

急! 临产孕妇将孩子生在了的士上

新生儿刚生下时没有呼吸,面色发青,幸得好心市民和南华附二医院东院医务人员及时施救,母子转危为安



南华附二东院妇产科医务人员正在为“的士”上诞生的男婴锐锐做抚触

■文/图 本报记者 伍婷婷

“幸亏有你们,要不然我们母子就危险了!”10月27日上午,在“的士”上产子的二胎妈妈小刘,带着儿子锐锐来到南华附二医院东院妇产科,向抢救她的医务人员表示感谢。

二胎妈妈的士上产子 好心市民及时相助

说到在的士上产子的那“惊魂一幕”,家住西湖公园附近的小刘至今还心有余悸。她告诉记者,那是10月21

日晚上6点多,已经怀孕37周多的小刘隐隐感觉肚子痛,但是痛感不明显,小刘也就没怎么在意,可过了30分钟左右,小刘感觉肚痛加剧了,而且肚皮一阵阵发紧,小刘感觉事情不妙,虽然没到预产期,但看样子肚子里的小家伙怕是要提前出来了。

“不好,我怕是要生了!”小刘急忙告诉在家陪她的爸爸妈妈,他们一听,匆匆忙忙收拾了一下,赶到楼下时大概是晚上6点40多了。在楼下等的士的一分一秒都让小刘倍感煎熬,终于在6点50分左右,小刘看

到了一台的士。

可惜的士车里有一名女乘客。“我没事,你先上”,看到小刘的情况,车里的女乘客很有爱心,主动从车上下来,让即将分娩的小刘先上车离开。

可让人意料不到的事情发生了,在上车后不久,小刘肚子里的胎儿竟然生出来了,这距离小刘感觉到肚子阵痛的时间还不到一个小时。

幸好,的士司机尽快把车停在最近的解放路南华附二医院东院门口。“我当时已经痛得迈不开步子了!”小刘告诉记者,下车后,年迈的父母抬不动她,这时旁边两位年轻的女孩见状,主动上前帮忙,他们一起将小刘送进南华附二医院东院。

南华附二开辟急救绿色通道 幸运母子“化险为夷”

南华附二医院东院急诊科医务人员王彪、洪坤等立即为小刘开辟急救绿色通道。“附二的医生护士看到我们后,马上用平推车将我女儿推去急救了。”小刘的父亲告诉记者,他们直接坐电梯到了6楼,女儿和外孙马上被推进产房抢救了。

“脐带没有断掉,胎盘没有娩出,婴儿没有呼吸,面色略发紫……”南华附二东院妇产科医生罗钰、护士长赵雪飞、护士何剑君、新生儿科医生魏大飞立即为小刘母子开展紧急抢救。

自己也怀孕7个月的护士何剑君告诉记者,当时新生儿无自主呼吸,母亲胎盘没有娩出,如果不及时抢救可能母子均会有危险。

“清理呼吸道、断脐、进行新生儿复苏、娩胎盘、会阴缝合……”医务人

员们动作娴熟,配合默契,经过及时的抢救,新生儿有了呼吸,面色逐渐红润,小刘也没有出现任何的并发症。经过两天的住院治疗,10月24日上午,小刘母子平安出院了。

“宝宝现在很好。”10月27日上午,在南华附二医院东院新生儿抚触室,医务人员教小刘为儿子做新生儿抚触,小刘告诉记者,儿子锐锐现在吃得好睡得香,很健康。

二胎妈妈“扎堆”产子 留意“临产症状”莫大意

“一般产程在3个小时以内的分娩就算急产,急产可能出现新生儿窒息、颅内出血及产妇产道裂伤、产后出血等并发症。急产的产妇中,二胎妈妈居多。”南华附二医院东院妇产科主任、主任医师周建斌告诉记者,由于国家二胎政策的放开,这段时间来他们医院生二胎的人很多,达到了分娩总数的半数以上。“10月份截止到今天,在我们医院生小孩的有33人,其中有22人是生二胎的。”

周建斌主任提醒大家,怀孕的准妈妈要多留心,尤其是第一胎平产的二胎妈妈,如果出现了下腹坠胀、阴道流水、见红等现象,即使没有到预产期,没有出现下腹阵痛,也要格外注意,最好及时到医院进行专业的检查和处理。千万别把自己当年的经历或是别人生产的经验奉为经典,产程因人而异、瞬息万变。一旦出现像刘女士这样的急产的情况,由于产程短,不及时送医,可能会出现抢救不及时而出现新生儿窒息、产妇产后大出血等严重并发症,造成严重后果。

南华附二医院胸心外科胸腔镜技术全国一流,自主呼吸麻醉下完成的肺癌根治、胸部肿瘤、肺大泡切除等胸腔镜手术在全省领先

不用插管,打一个小孔取出纵隔肿瘤



刘翔正在做手术

■文/图 本报记者 伍婷婷

“我们的医疗技术又有新突破。9月22日,郴州市、永州市胸心外科的同行们就前来参观学习了。”9月26日,南华附二医院胸心外科副主任、医学博士刘翔对记者说,就在9月22日上午,该科做了两台自主呼吸麻醉单孔胸腔镜手术,这在全省尚属领先。

自主呼吸下的单孔胸腔镜手术

50多岁的张先生前不久在体检时发现纵膈肿瘤,9月19日,张先生来到南华附二医院胸心外科住院治疗。9月22日上午,刘翔博士为张先生做了自主呼吸

麻醉单孔胸腔镜下纵膈肿瘤切除术。

“普通胸腔镜手术需要打3个2cm的孔,还要对患者进行全麻,需要插气管、尿管,创伤大,患者恢复慢。”刘翔博士告诉记者,自主呼吸麻醉单孔胸腔镜下纵膈肿瘤切除术只需要在患者身上打1个2cm的小孔,只需要进行局部麻醉,无须插气管、尿管,对患者创伤很小,恢复快。

手术后当天,张先生就能下床活动,做CT检查发现肿瘤已经被完全切除,9月24日,张先生就出院了。

不用全麻,轻松切除肺大泡

“胸闷、气促、胸痛……”29岁

的小龙最近感觉很不舒服,在南华附二医院检查后发现气胸,右上肺有肺大泡破裂,9月21日,小龙转入南华附二医院胸心外科治疗。

9月22日上午,刘翔博士为小龙做了自主呼吸麻醉单孔胸腔镜下肺大泡切除术,采用局部麻醉,不插尿管、不插气管,只打了1个1cm的小孔就轻松切掉小龙破裂的肺大泡。

“普通胸腔镜手术需要在患者身上打2个孔,切口达3cm左右。”刘翔博士对记者说,他们的单孔胸腔镜手术切口能做到仅1cm大小,这在全省都是领先的。

做完手术后,小龙胸闷、气促、胸痛的症状就消失了,呼吸很顺畅,复查CT气胸已经消失,9月23日便出院了。

胸腔镜微创技术全国一流

58岁的曾先生因患有左上肺周围型肺癌,来到南华附二胸心外科就诊。3月18日,刘翔博士带领胸外科医疗团队决定为曾先生开展自主呼吸麻醉下单孔胸腔镜肺癌根治术,填补了湖南省空白。

该手术切口仅为4cm,术中未全麻气管插管,术后避免了气道损伤及咽喉不适。患者术后恢复迅速,当晚即可进食。

“大手术,小切口。”南华附二医院胸心外科胸腔镜微创技术处于国内一流

水平,先后开展了一系列高难度手术,包括全胸腔镜肺叶切除术、胸腔镜食管癌根治术、非气管插管硬膜外麻醉胸腔镜下肺大泡切除术、局麻+静脉强化胸腔镜微孔免缝肺大泡切除术、全胸腔镜脓胸纤维板剥离术、局麻手汗症双侧交感神经微孔免缝切除术、胸腔镜下袖状肺叶切除术、3D胸腔镜下肺癌根治术、局麻单孔肺大泡切除术、局麻单孔纵膈肿瘤切除术、经剑突下单孔胸腔镜下双侧肺大泡切除术、自主呼吸麻醉胸腔镜下肺癌根治术、自主呼吸麻醉单操作孔胸腔镜下肺癌根治术、自主呼吸麻醉剑突下单孔胸腔镜双侧肺大泡切除术、自主呼吸麻醉单孔胸腔镜下肺癌根治术等。

>> 相关链接:

刘翔,医学博士,南华附二胸心外科副主任,湘南地区首位胸腔镜方向博士。2012年毕业于南方医科大学,师从国内胸腔镜奠基人广州医科大学第一附属医院院长何建行教授。能熟练开展肺部、食管及纵膈的微创手术,开展了大量省内及湘南地区首例胸腔镜手术,且致力于胸外科快速康复研究,主持开展了自主呼吸麻醉(及单孔)胸腔镜肺癌根治术,胸腔镜下食管癌根治术,自主呼吸麻醉微孔胸腔镜肺大泡切除术,并作为开展单位将自主呼吸麻醉胸腔镜手术在湖南、湖北两省进行学术推广,现已主刀500余台胸腔镜手术,占个人普胸手术90%以上。